

跻身创新型企业 21家公司将获更多扶持

◎本报记者 赵一蕙

海正药业、华立药业等昨日披露，其被授予“创新型企业”称号。至此，在首批91家创新型企业中，A股上市公司已达21家。

据记者初步统计，首批被授予“创新型企业”称号的公司中，除了已上市的外，还有数家企业为拟上市公司。此外，虽然有些上市公司并未入选，其控股股东和实际控制人依旧在名单之中，此类企业达27家。

在27家控股上市公司的创新企

业中，大央企共占20家。这些企业有些直接控股旗舰类的上市公司，有些则同时为多家上市公司的实际控制人。如榜单中的中国石油化工集团、中国铝业公司、中国铁路工程总公司、神华集团、宝钢集团等企业的旗舰上市公司都是响当当的大蓝筹。而中国航天科技集团公司则同时控制着中国卫星、火箭股份等多家上市公司。

除去这些“控股型”创新企业，有21家上市公司直接被评为“创新型企业”。其中医药类上市公司有4家，为云南白药、华立药业、海正药业、三精制药，金属以及非金属行业企业有西部矿业、厦门钨业、东方钽业、新疆众和，另外，宝信软件、亿阳信通等计算机应用服务类行业也在榜单之中。

记者在采访过程中了解到，很多上市公司也是刚刚得悉自家企业被评上“创新型企业”。事实上，2006年，科学技术部联合国资委、全国总工会确定了中石化、深圳华为、联想、奇瑞汽车等103家企业首批开展创新型企业的试点工作，同时对试点企业给予财政、金融、税收优惠等多个方面的配套支持。

这次名单的确定等于是对试点上市公司的情况的一个评价，涉及到工作汇报以及评估，然后在试点单位中确立了91家为首批创新型企业。”一家创新型上市公司相关人士告诉记者。

记者从一家医药类创新型企业了解到，该公司目前享受的主要优惠依据财政部、国家税务总局2006年联合下发《关于企业技术创新有关企业所得税优惠政策的通知》，主要包括四项优惠，为技术开发费税前扣除、职工教育经费税前扣除、加速折旧和高新技术企业税收优惠政策。这一

优惠是普遍都有的，并没有特别的地方，但是既然被正式确立为创新型企业之后，可能在信贷、研发资助等方面会有更多的长期支持或者优惠。”该公司表示。

而另一软件类上市公司表示，这种扶持可能并不会立即体现在业绩大幅飙升上，更多的是看企业所处的地区、产业园区以及所涉及的研发项目。不同级别的项目所获得的科研经费支持也不同。不过，昨日接受采访的上市公司均表示，确定名单后，创新型企业获得的支持应该会加大，可帮助企业加速发展。

**华立药业
就侵权案一审提出上诉**

◎本报记者 赵一蕙

华立药业今日公告，公司于2008年7月29日就一起诉讼事项向重庆市高级人民法院递交民事上诉状。公司于2008年7月15日收到重庆市第一中级人民法院一审判决书，认为公司产品“科泰复”牌双氢青蒿素哌啶片侵犯重庆健桥医药开发有限公司专利，侵权事实成立，并判令公司停止侵权行为。公司今日表示，因不服上述判决，已向重庆市高级人民法院提起上诉。

**安阳钢铁
收购大股东资产已过户**

◎本报记者 应尤佳

安阳钢铁今日公告，公司向安钢集团发行股份购买资产所涉房产、土地使用权完成过户。

公司此前向安钢集团发行37544.91万股人民币普通股股票购买相关资产。2008年1月31日，公司与安钢集团已完成目标资产的交割。公司披露，截至2008年7月30日，公司向安阳钢铁集团有限责任公司发行股份购买资产涉及的相关房产权属初始登记及变更登记手续、土地使用权过户手续已办理完毕。

**北京城建
披露重大合同进展情况**

◎本报记者 应尤佳

北京城建今日公告，日前公司的全资子公司北京汇和房地产开发有限公司与购买方上海复地投资管理有限公司完成项目交付相关工作，并收到剩余销售款项7250万元。截至目前，公司已收到全部销售款项，累计14.5亿元。

2007年9月21日，北京汇和房地产开发有限公司签订了《北京世华国际中心项目整售协议书》，以14.5亿元整体销售世华国际中心项目。

**S石油
重组方要约收购获豁免**

◎本报记者 赵一蕙

S石油今日公告，公司于7月30日收到证监会抄送的批复，核准豁免盛世达投资有限公司因协议受让而持有公司73387030股，导致合计持有该公司49.97%的股份而应履行的要约收购义务。公司同时称，公司控股权转让交割、重大资产重组的资产交割及股改方案的实施尚需等待北京市商务局对盛世达投资受让公司股份的批准后进行。

三公司今日停牌

◎本报记者 应尤佳

宏图高科、力源液压以及S哈药今日都发布了停牌公告。

S哈药表示，公司将于近期公告股改说明书，为避免股票价格异常波动，公司股票于2008年7月31日停牌一天，公司将按照股改相关规定及时公告股改进程。

宏图高科和力源液压则表示，中国证券监督管理委员会将审核公司非公开发行股票方案。按照相关规定，公司股票于2008年7月31日停牌，待公司公告审核结果后复牌。

科大讯飞：挖掘“说话”技术的商机

◎本报记者 王璐

作为中国语音软件市场的领头羊，科大讯飞昨日交出一份不错的半年报。公司今年上半年营业收入8898万元，同比增长5.49%，实现净利润2170万元，同比增长5.19%，每股收益0.24元。虽然业绩增长幅度不大，但报告期内，公司核心技术产业优势得到持续增强，为推动其语音产业加速发展进行了积极准备，也为未来盈利能力的增长奠定了基础。

科大讯飞自设立以来，一直以智能语音技术产业化为主要发展方向，是以中文为主的智能语音核心技术提供商及应用方案提供商。据公司半年报显示，今年1至6月，科大讯飞的智能语音业务增速较慢，这主要由于公司上半年新推出的语音业务贡献收入尚需一定时间，而公司收入季节性较强的特征也在一定程度抑制了上半年语音业务的增速。

但上半年公司在语音技术上有重大突破，企业核心竞争能力不断增强。根据半年报，在2008年国际英文合成大赛（Blizzard Challenge 2008）上，公司第三次夺得桂冠，表明其在英文语音合成技术上已取得稳固的国际领先地位；此外，公司首次参加由美国国家标准技术研究院（NIST）组织的国际说话人识别大赛（2008 NIST Speaker RecognitionEvaluation）并一举夺得综合指标第一名的优异成绩，表明公司已经取得了从语音合成到语音识别技术的全面国际领先。

分析人士认为，从行业背景来看，目前，中国的语音技术市场正处于快速增长的起步阶段，在全球市场中所占的比重虽然还不大，但已表现出强劲的发展态势。可见，我国语音产品市场正处于规模化发展的导入期，这为科大讯飞未来业务的发展创造了良好的客观环境。而从经营来看，预计嵌入式语音产品仍将是科大



资料图

术使用费的局面，从而在一定程度上降低公司成本。

另外，报告期内，科大讯飞在语音支撑软件业务领域稳定发展，嵌入式语音软件业务继续保持良好发展势头，在导航、学习机、手机等主流应用领域应用不断深入；电信级语音软件也在克服了运营商重组带来的阶段性建设投入减少的不利影响下稳定发展。公司在语音支撑软件市场的绝对领先地位持续保持，竞争优势稳固。

分析人士表示，从行业背景来看，目前，中国的语音技术市场正处于快速增长的起步阶段，在全球市场中所占的比重虽然还不大，但已表现出强劲的发展态势。可见，我国语音产品市场正处于规模化发展的导入期，这为科大讯飞未来业务的发展创造了良好的客观环境。而从经营来看，预计嵌入式语音产品仍将是科大

讯飞未来高速增长的引擎，虽然其普及应用的时点难以判断，但语音技术的突破和电子终端产品价格的持续

下滑使嵌入式语音产品全面普及的可能性较大，因此对该项业务的高速发展持乐观态度。

■研究员观点

上海证券软件与服务行业研究员邓永康、陈启书认为，语音是人类语言沟通中最便捷和最有效的工具，从技术发展最终符合人意愿的本质来看，语音也将成为人机交互中最便捷和最有效的沟通工具。因此，未来语音技术在人机交互技术等方面的应用必然存在着广阔市场。

目前，国内软件业主要公司2008年和2009年的动态市盈率均为32和24倍，对应的最高值为基石信息的46和36倍；科大讯飞对应

的动态市盈率为43和34倍，高于市场平均水平，基本上符合市场对公司技术先进性的预期。

总之，从语音技术发展的方向，和公司经营业务模式及其发展趋势来看，公司语音业务确实处于“规模化发展的导入期”，公司具有很高的技术壁垒和市场先机，属于成长性企业，具有长期投资价值。

但从短期来看，语音技术的规模化应用在时间上可能存在着一定的滞后，以致公司成长性和实际盈利能力还须进一步观察。

■公告追踪

无力还债惹恼银行 四维控股债台有多高

◎本报记者 徐锐

4800万元的流动资金与2.82亿元的短期负债，四维控股的“债务危机”远比其公告披露的严重。

随着建设银行江津支行以诉讼方式向四维控股“讨债”，后者1.07亿元银行借款逾期的事实也由此曝光。而公司昨日“流动资金十分紧张，暂时难以按期归还银行借款”的表态，更是增加了投资者对其资金链的担忧。

与此同时，不良的财务状况也直接影响着四维控股的融资行为。四维控股在2007年全年取得借款

收到的现金为2.61亿元，而今年一季度该指标却仅为1500余万元，低融资在降低公司资金周转能力的同时，也间接增大了公司借款逾期的可能性。

而除了建设银行江津支行逾亿元的借款逾期外，目前的四维控股还存在多少债务诉讼隐患？

四维控股2007年年报显示，除建设银行江津支行的其他借款外，公司还曾以将土地使用权及设备抵押的方式分别向中信银行重庆分

行、工商银行重庆几江支行、农行江津支行、兴业银行长沙八一路支行、工商银行湘潭板塘支行以及建设银行湘潭板塘支行进行了短期借款，合计借款额度达到8855万元。而记者发现，四维控股今年一季度短期借款额度并未减少，加之公司流动资金吃紧的现状，这意味着上述银行目前或仍是四维控股的“债主”。若四维控股在短期内仍不能解决其资金紧张问题，那么其未来或将面临更多的债务诉讼。

振华港机 获1.775亿美元贷款

◎本报记者 应尤佳

振华港机今日公告，为缓解流动资金紧张的状况并进一步降低贷款利率，振华港机今日表示，7月30日公司在上海签订了以法国东方汇理银行股份有限公司上海分行、英国苏格兰皇家银行公众有限公司上海分行作为联合簿记行及其他十家银行作为贷款人的1.775亿美元的银团贷款协议。

协议规定，贷款期限为三年期，利率为伦敦银行同业拆借利率加2.15%。该笔银团贷款将用于满足公司流动资金需求。

吉林化纤 电、汽价上调成本增加

◎本报记者 赵一蕙

吉林化纤今日公告，根据吉林化纤集团动力分公司转发的《国家发展改革委关于提高东北电网电价的通知》，从2008年7月1日起公司用电价格每千瓦时由原来的0.468元（含税）上涨到0.4869元（含税）。另因全国性的煤价普遍上涨，公司使用的蒸汽价格本次也进行了调整，由原来的113元/吨（含税）上涨到127元/吨。

公司称，参照公司2007年度的用电、汽情况，此次调整将使公司2008年度的用电和蒸汽成本增加916万元左右，使公司的盈利水平受到一定影响。公司同时预计今年上半年净利润将出现7000至7600万元的亏损，去年同期净利润为7822万元。造成亏损的主要原因包括，主要原材料价格上涨、人民币升值和出口退税下调、下游纺织厂开工不足。

■记者观察

优势逐步显现 公司债发行渐入佳境

◎本报记者 王璐

亿元的08华能债，金额总计为116亿元。从发行节奏来看，2月份1家，3、4月份分别2家，5月份1家。显然，经过去年下半年的摸索，和今年上半年的“热身”，踏入资本市场不足一年的公司债发行已渐入佳境。

与发行节奏相呼应的是，近期公司债在一、二级市场上均获得投资者追捧。一级市场上，投资者“打新股”热情明显高于“打新股”热情，参与公司债网上申购的投资者越来越多。据悉，本月连续发行的三只公司债——08新湖债、08保利债和08北辰债，网上售罄时间均以分钟计算。在二级市场上，公司债的表现同样“烫手”。7月18日，08新湖债上市首日收盘就上涨了1.08%，折合年化收益率达到23.19%，截至29日，价格已经涨到102.59元；与此同时，一些公司债还提供了很多

收益保障，如由第三方提供无条件不可撤销的连带责任保证担保等，这种优势的存在自然令其备受青睐。

分析人士认为，公司债发行节奏的加快一方面与今年以来股权融资在A股市场频频遇冷有关；另一方面，也与监管部门对股权融资的审批日渐审慎，增发等再融资方案获准难度增大有关。而公司债之所以日益受投资人追捧，主要是由于“固定高收益、投资风险低”的独特优势，使其成为很多投资者规避股市风险的首选。另外，公司债的票面利率尤其是今年发行的公司债的票面利率尤其是今年发行的公司债的票面利率比同期的银行存款和国债利率基本高出30%至50%，而且也远高于银行理财产品的平均年化收益率，如08新湖债票面利率就高达9%。

分析人士还称，从目前的情况来看，下半年公司债发行规模有加速趋势。据统计，已有20多家公司公布了发行公司债打算，相关方案正等待监管部门批准。另有部分公司发行方案已经获批但尚未实施，在下半年会陆续启动。有关研究机构预计，下半年公司债发行规模将在1000亿元左右。可以相信，公司债市场将成为我国资本市场今年最大看点。